

为了十三亿中国人的“世纪之梦”

——首钢总公司为北京奥运会成功举行贡献力量

[获奖理由]

百年一梦今日圆，奥运圣火照九州。

首钢把搬迁调整的过程作为全面落实科学发展观的过程，建设自主创新、发展循环经济、科学发展的示范工厂，为我国经济社会实现又好又快发展做出新的贡献。同时，也是企业社会责任感的体现。

首钢的实践充分表明：只有把企业的长远发展同社会的和谐发展有机统一起来，才是缔造长青基业的根本之路。

2008年8月8日，随着来自古老的奥林匹亚圣火在“鸟巢”熊熊燃起，萦绕在国人心头百年的“奥运三问”终于得到了圆满的解答。而人们也不会忘记，为了举办一届高水平、有特色的奥运会，正处于特殊的结构调整时期的首钢积极践行了作为一个优秀企业公民的社会责任、历史责任和政治责任。

一、搬迁：为了北京的天更蓝、水更清

首钢是以钢铁业为主的大型企业集团。为了使首都的云更白、天更蓝，为了北京承诺的“绿色奥运”，2005年，国务院批复了首钢搬迁调整规划，使首钢站在了新的起点上：保首都、迎奥运，牺牲小我，赢得更大的发展空间。

首钢的搬迁调整建设以新基地——河北曹妃甸为主体，更长远的是为建设百年企业、谋求下一个百年发展奠定基础。首钢计财部为落实国家政策提供支持，积极组织银团贷款、与银行签订战略合作协议，千方百计筹集资本金、项目投资资金。同时，面对搬迁过程中的三大问题：一是压产搬迁安置富余人员、保社会稳定；二是辅业改制、外埠军工厂划转地方；三是在目前压产过程中，按方案压产和保正常生产经营的协调发展。首钢计财部积极争取财政政策，努力开展产能、效益平衡，有效地保障了搬迁的顺利进行，圆满履行资源



迁钢全景

节约和环境保护责任。

需要指出的是，曹妃甸基地所启用的涉及220项国内外先进技术，在能耗、物耗和排放指标上处在世界最先进的行列，实现了装备大型化、生产清洁化、经济循环化和产品高端化。

二、举全公司之力，为了奥运的成功

奥运会举办期间，也是首钢搬迁结构调整的关键时期，在资金供需矛盾特别突出的情况下，首钢做了大量的工作：

一是派出大量志愿者，首钢财务部门积极筹措资金，及时准确地将这些人员的工资及奥运期间补贴发放到位；二是奉献奥运，积极参与奥运的各项服务和保障工作，体现出高度的政治责任感和使命感；三是投资建设价值2500万元的陪练馆，并无偿捐赠给国家；四是为支持奥运，派出一名财务高管，帮助奥组委组建财务机构、设置财务核算体系、建立财务管理制度；五是对奥运先进人物进行表彰，颁发一次性奖励约70万元。

三、积极投身奥运场馆建设，争创一流工程

在奥运场馆建设中，首钢以为奥运添光彩为己任，坚持高起点、高标准、高质量，努力将一流的服务质量、一流的服务效率、一流的服务环境展示给世界，展现首钢形象，彰显北京企业风采。

承担国家体育馆主体钢结构工程的是首钢建设集团。国家体育馆位于北京市朝阳区北辰西路奥林匹克公园B区，是2008年北京奥运会新建的18个比赛场馆之一，主要承担体操、手球和轮椅篮球等项目的比赛。工程总建筑面积80976平方米。

首建集团在国家体育馆工程主体钢结构制作中，制定了包括焊接工艺评定步骤、主要焊接工艺等一系列有效技术方案和管理措施，编制了包括加劲板、隔板、焊缝应采用CO₂气体保护焊在内的系列有针对性的焊接工艺和焊接控制管理办法，保证了国家体育馆主体钢结构工程的质量，得到业主单位和监理单位的好评。■

网上浏览，请登录中国总会计师网(www.ccfoto.com.cn)